

**ОТЗЫВ**  
**научного консультанта**  
**Почетного работника высшего профессионального образования РФ,**  
**Заслуженного деятеля науки Республики Адыгея, доктора исторических**  
**наук, профессора С.Г.Кудаевой**

Уважаемые члены Диссертационного Совета! Вашему вниманию представлено диссертационное исследование Р.С. Кандора. Хотелось бы сразу отметить, что Руслан Султанович человек подготовленный, имеющий достаточный опыт практической и научной деятельности. За годы нашего более чем двадцатилетнего сотрудничества я имела возможность в этом убедиться. Избранная диссидентом тема возникла не спонтанно, она явилась результатом многолетней кропотливой работы с обширным и разноплановым кругом исторических и историографических источников. Круг научных интересов автора, его умение критически осмысливать источники позволили ему сконцентрировать внимание на весьма актуальной проблеме, оптимально выстроить логику и структуру исследования.

Важно отметить, что соискателем систематизирован и впервые введен в научный оборот обширный круг архивных документов. К несомненным заслугам автора, усиливающим благоприятное впечатление от научной работы Р.С. Кандора, можно отнести то, что при всем многообразии мнений, суждений, подходов, различных по своей значимости для подобного исследования, автору удалось учесть весомость фактов, достоверность информации, неизбежный субъективизм ряда источников, и при этом избежать «эмоциональных перехлестов» и публицистичности.

Как научный руководитель, пользуясь случаем, хочу сказать, что с докторантом было приятно работать, чувствовался его аналитический ум, его мобильность, умение адекватно реагировать на замечания, он в состоянии приложить достаточно упорства и усердия, чтобы реализовать научные идеи. Конечно, имело значение и то, что он человек творческий, человек, который самостоятельно видит все плоскости разрабатываемой темы, обладает способностью выделить те аспекты, которые представляются наиболее

важными при таком широком спектре исследуемых проблем. Естественно, как всякая работа и кандидатская, и докторская диссертации имеют неизбежные недостатки. Думаю, что официальные оппоненты не оставят вне критики эту работу поэтому говорить о достоинствах или недостатках я не стану. Уверена, что автор диссертационного исследования готов достаточно критично воспринять все замечания и учесть их в своей дальнейшей научной деятельности.

В заключение хотела бы обратить внимание всех членов Совета, что сегодня представлена достаточно серьезная работа, и думаю, что это действительно результат труда, результат раздумий, результат, даже просто, больших физических, нравственных и моральных усилий, затраченных при разработке этой темы. Вот на это я хотела бы обратить ваше внимание.

Доктор исторических наук,  
профессор

Кудаевой Г.Г.  
Подпись \_\_\_\_\_  
Специалист управления кадров  
ЗА. Панова  
Гарема Азиметова

С.Г. Кудаева

